

70年匠心酿一杯蚌茅

朋友相聚 礼赠佳品

安徽皖酒集团 订购热线:13955241111



观淮河

“以文塑旅”“以旅彰文”，蚌埠市第二届文化旅游美食季系列活动推动城市热度持续升温、开放合作不断加码——

禹见南北，何以蚌埠？



主城区淮河防洪交通生态综合治理——“观淮河”工程建设规模凸显。融媒体首席记者 陈昂 摄

蚌报融媒体记者 李扬

荆涂巍巍，淮水汤汤。春夏之交的蚌埠，满城繁花似锦，引来游人如织。

5月6日，农历三月二十八，热闹的花鼓灯舞起，2024年大禹文化周活动启动仪式暨第三届民祭大禹典礼在涂山风景区举行，以“四海聚贤 礼敬帝禹”的祀礼，传承弘扬大禹治水精神，汇聚蚌埠奋进力量。

随着蚌埠市第二届文化旅游美食季的举办，这座中国南北分界线上的“网红”城市持续出圈出彩，不仅旅游热度持续升温，也进一步擦亮了蚌埠作为“大禹文化之乡、禹会诸侯之地”的城市名片。

溯禹迹——

蚌埠有说头，更有看头

自古一线两源头，如今科教医养游。地处中国南北地理分界线上，蚌埠是淮河文化和华夏文明的重要发源地。无论是双墩文明，还是大禹文化，都让这座古典与现代交融的城市吸引着文化爱好者前来寻古问今。

“来蚌埠就是为了品大禹文化、尝珠城美食。”来自宿州的胡先生“五一”期间专程开车来到蚌埠登涂山，观淮河，进行了一场“溯源之旅”。

大禹以其疏导洪患的卓越功勋而赢得后世景仰。蚌埠作为大禹“劈山导淮”之地，诞生过“涂山氏女”“三过家门而不入”“候人兮兮”“禹会诸侯于涂山，执玉帛者万国”“夏之兴也以涂山”等历史故事。无论是望夫石、禹王宫，还是禹墟遗址，都是文化爱好者和游客寻觅禹迹的必到之地。

有说头，更有看头。蚌埠作为全国重要的禹迹地，始终把传承大禹精神、讲好大禹故事作为文化使命——先民为庆祝大禹治水成功形成的花鼓灯艺术，被列为国家非物质文化遗产；禹会村遗址成功获批入选第三批国家考古遗址公园立项名单，目前正在加速推进建设中；

市党政代表团赴绍兴学习考察大禹文化传承保护的先进做法，共同传承弘扬好大禹精神；

成立大禹文化研究会、涂山文化研究会等，举办涂山庙会祭大禹典礼，加强对大禹文化的研究阐释和对大禹精神的传承弘扬。

……

相约南北、月圆湖上，情定涂山、珠玉结缘。现如今，蚌埠正坚定文化自信，坚持守正创新，发扬“禹风厚德、孕沙成珠，务实开放、创业争先”的城市精神，通过举办“文旅大V溯源述，瞰蚌埠”、涂山庙会暨民祭大禹活动、大禹文化节、大禹国际龙舟赛等，进一步确立蚌埠在大禹文化中的重要位置。

促文旅——

蚌埠有想法，更有做法

传统与现代交相辉映，文化和旅游不断融合。第二届文化旅游美食季的举办，持续营造了大禹文化和文旅美食活动的浓厚氛围。近期，央视新闻频道以《地理标志成热门，文化赋能大旅游》直播蚌埠；抖音官方发布“全国十大热门赏花期”，蚌埠位列全国第三，受到游客“热宠”；“快手直播大舞台·蚌埠站”落地，大众点评发布“五一反向旅游”宝藏城市推荐，蚌埠凭借“皖C三件套”上榜……

“火爆”的文旅市场背后，既有蚌埠秀美的山水、便捷的交通、充满烟火气的城市气质、厚重的文化底蕴作为“加持”，更有城市建设管理者大力推动文旅融合发展的“谋篇布局”。

2021年，蚌埠市委就把“观淮河”“促文旅”“创幸福”作为年度工作主线的重要内容，将文化旅游发展摆上了前所未有的位置加以推进。三年多来，蚌埠以实施旅游新高地建设行动、乡村旅游提质建设行动、旅游能级提升建设行动、旅游消费促进建设行动、旅游传播品牌建设行动、旅游服务升级建设行动“六大行动”为抓手，做精产品、做足特色、做优服务、做大做强产业，让蚌埠文旅发展格局逐渐打开——

大力推进主城区淮河防洪交通生态综合治理——“观淮河”工程建设，加强三汉河国家湿地公园、沱湖湿地等综合性保护与合理性开发，全面提升禾泉小镇、安徽文创花博园、白乳泉景区等项目建设水平；

加快推进双墩、禹会村遗址两个国家考古遗址公园和中国(蚌埠)古民居博览园建设，提升垓下遗址公园建设运营水平，依托渡江战役总前委孙家圩子旧址、龙亢新四军淮上行署旧址等加强红色资源保护利用；

大力发展民宿经济，依托集市、美食节、音乐节等主题活动，持续加大优质文旅产品供给力度，打造更加丰富的产品和服务供给业态，持续释放游客消费热情，满足多样化、个性化、品质化的文旅消费需求。

……

越努力，越幸运。去年，随着影视剧《长月烬明》的“引爆”，让蚌埠这座老工业基地华丽转身，成为一座“网红”城市，进一步迎来了文旅产业发展的春天。

借势而谋，顺势而为。今年，蚌埠市推出第二届文化旅游美食季，精心策划活动，将通过文化+文艺+文创+旅游+体育+美食+商贸，实现“文旅+N”的贯通式整合。

“‘冥夜’和‘桑酒’又来了！”“去蚌埠，‘禹’见幸福！”“好期待五一去‘观淮河’打卡！”“到蚌埠吃小龙虾、烧饼夹里脊，喝冰酒酿！”……“五一”假期的到来，推动蚌埠文旅在网上持续“升温”，吸引了各地游客的关注。

依托丰富的历史、文化、工业、商贸资源，蚌埠正大力推进商文旅、农文旅、工文旅、体文旅深度融合，推动蚌埠“网红”的热度越来越高，“长红”的势头愈发强劲。

谋跨越——

蚌埠有雄心，更有恒心

改作风、优环境，抓招商、推创新，增投资、建项目，惠民生、创幸福……让蚌埠“出圈”的，绝不仅仅是文旅。

文旅融合直接带来人流、物流、资金流、信息流，显著提升蚌埠城市形

象，为加强开放合作创造了更多机遇。无论是文旅市场的“火爆”，还是产业发展的“高能”，都映射出这座城市的“进取”态度——

4月19日，省政府在蚌埠召开皖北重点产业集群建设推进会，推动新能源汽车及零部件、新能源、新材料、绿色食品4个重点产业在皖北聚链成群、集群成势；

4月17日至19日，市委、市政府主要领导率队深入三县六区开展招商引资“三看三比”活动，深入34个重点工业项目现场，通过看大项目比牵动力、看新项目比增长力、看高科技项目比创新力，在全市上下进一步营造比学赶超、加快发展的浓厚氛围；

4月20日，“皖北新能源‘双招双引’推介会暨人才安徽行”活动在蚌埠举行，蚌埠储能系统智造及pack零部件配套项目、4GW新能源光伏组件智能制造项目、蓝桥智能科技智能制造生产基地项目成功签约；

4月30日，市委、市政府召开全市一季度工作点评会议，进一步安排部署招商引资、项目建设等重点工作，持续巩固经济社会发展良好成果，努力在全省争先进位。

……

有决心、更有恒心、有志气，更有底气。如今的蚌埠，正锚定“制造强市、产业立市”第一战略，坚持“双招双引、项目建设”第一战术，全神贯注抓“优质项目+实物工作量”，汇聚高质量跨越式发展的强大动能。

通过组建10个专业招商分局，举办第三届国际新材料产业大会、第五届中国(蚌埠)MEMS智能传感器产业发展大会等活动，2023年，蚌埠新签约亿元以上项目613个、增长44.9%，其中制造业项目375个。新能源、新型显示、智能传感、生物化工、汽车零部件五大产业集群分别实现产值148亿元、113亿元、52亿元、315亿元、300亿元。

禹会诸侯地，淮畔明珠城。作为省委省政府支持打造的淮河生态经济带和皖北地区中心城市，“自带流量”的蚌埠，正打造集聚人气商气的“强磁场”，把文旅的“流量”转化为产业发展的“先机”……

耕耘在希望的田野上

本报讯(融媒体记者 陈瑜 通讯员 李宇恒)耕地是农业发展之基，农民安身之本，是粮食生产的命脉。我市用“长牙齿”的硬举措保护新增耕地，提高耕地质量，让新增耕地“种”出美好生活。记者从市自然资源和规划局获悉，今年1-4月，全市完成新增耕地项目入库63个、面积1765.5亩，同比增加44.6%。

“耕地得到了保护，农民又得到了实惠，这件事情做到了俺们群众心坎上，现在农民种粮食收益更多，干活更来劲了。”五河县城关镇沟东村村民鲍广利瞅着田里的小麦，看到自家新增的土地正披着生机勃勃的“绿装”，他的心里别提有多美了。去年，村里多给家里分了一块地，鲍广利种了一茬小麦，今年下半年还能赶上再种一茬玉米或者黄豆，一年至少多收一千四百块钱。

五河县自然资源和规划局城关镇管理所所长朱鹏飞介绍，去年，沟东村清理了部分疏林地，20.7亩土地复垦后成为耕地。当年，15户农户分到土地，并在新增耕地上种了庄稼，鲍广利就是其中一户。今年麦收后，这15户农户立刻就能见到新增收益。

这种现象并不是个例。5月中下旬，在五河县朱顶镇邱塘村将有210亩新增耕地将要开始种植旱稻等作物。“我们新增耕地的面积比较大，将明显增加一批农民的收入，改善生产、生活条件。”五河县自然资源和规划局朱顶管理所所长顾恒平说，近60户农户要分摊这一批新增耕地，平均每户的年收入增加五千元左右。

记者从市自然资源和规划局获悉，近年来，我市在耕地的“增量”上下功夫，促进耕地提质扩量，坚持规划引导、统筹安排、因地制宜、规模整治，采取田、水、路、林、村综合整治措施，坚持耕地数量、质量、生态并重，大力推进实施新增耕地和耕地质量提升改造项目。今年截至4月底，全市完成新增耕地项目入库63个、面积1765.5亩，同比增加44.6%。

市自然资源和规划局耕地保护负责人杨名成介绍，我市通过多重手段，保护耕地、提高耕地质量，让耕地为老百姓带来看得见、摸得着的实惠。

市自然资源和规划部门在全市范围内地毯式排查疏林地和抛荒地，利用国土空间基础信息管理平台及“一张图”监管系统，全面厘清地类现状范围界线，解决地类交叉重叠问题，全面摸清即可恢复4.1万亩耕地和工程恢复潜力11.1万亩耕地。并且，相关部门结合引江济淮、怀洪新河灌区工程等重大水利项目，摸排选址适合耕地质量提升改造后备资源约10万亩，新增耕地后备资源约1万亩。

保护耕地，必须强化耕地用途管控。据悉，我市落实最严格的节约集约政策，建立项目及配套设施选址多部门会商、多方案比选制度，严格各类建设项目用地标准审查，引导项目合理选址，少占或不占耕地，从源头上保护耕地。在怀洪新河灌区等15个交通、水利类重大基础设施项目中节约耕地约1846亩。

按照分层次、差异化奖励激励原则，我市从政策和资金上对实施补充耕地项目和承担补充耕地指标管护的地方给予倾斜，建立补充耕地奖补机制，对按时进度完成补充耕地入库任务的，按照入库指标规模的20%给予新增建设用地指标奖励。



5月7日，淮上区茨河镇洪集村，村民利用无人机为小麦进行喷防作业，为午季丰收奠定基础。通讯员 徐建光 摄

新闻导读

“证券+政府+企业”证券招商合作新模式在禹会区落地生效

02版

这座自带“硬气”的城！再也藏不住了！

04版